



## 丝毯新韵

□严世进

电脑桌前,中国工艺美术大师、如皋丝毯总厂总工艺师李玉坤与设计师们围坐一起,目不转睛地盯着屏幕。他们正在尝试使用人工智能软件帮助设计壁挂毯画面。李玉坤将秋天、天山、森林、草原等关键词,输入线上素材生成器,又先后选择“水彩”“梦幻”格式,生出了两幅《天山秋韵》。面对不同风格的画风设计图,又对比数年前完成的壁挂毯《天山秋韵》,他们展开了热烈的探讨。过去,李玉坤构思好后,要手绘设计初稿、请人电脑绘图,再进行修改——完成一幅挂毯设计图,至少两三周时间。现在有了AI的帮助,就可直接进入修改程序,三四天便可完成设计工作。

如皋壁挂毯历史悠久,发轫于董小宛的贴梅扇、石学仙的贴绒画,后来贴绒技艺式微。到了20世纪70年代,如皋工艺丝毯总厂工作人员满怀复兴家乡丝毯工艺的热情,全身心投入恢复研究中。大家充分发挥想象力和创造力,又对波斯地毯和羊毛地毯进行反复研究后,经过多次试织,终获成功。而李玉坤反复思考后,又作出重要决定:做壁挂毯,不做地毯,走国风路线。

如皋丝毯织造技艺烦琐,从画稿设计、

## 守护

□关立蓉

快下班了,她依然忙碌着,奔走在居民楼和社区警务室之间,路上,不少“老人熟人”跟她打招呼。

“华警官,还在忙啊!”这是接孙子放回家的陆阿姨。陆阿姨乃“深扎”小区三十年的元老级住户,人称“万事通”。要厘清邻里之间的家长里短,少不了走访陆阿姨,听她讲述源远流长的小区故事,一来二去,自然成了老人熟人。

“陆阿姨,接亮亮回家啊!”她捋了一下齐耳短发,微笑着招手回应。

“华警官,你好!”正在遛狗的张爷爷,一见到她,两眼放光,笑容可掬。她连忙迎上去。

张爷爷是位孤寡老人,曾因感情刺激,一度精神失常,有一次,甚至失控烧着自家厨房。在小区居民眼里,他是个随时可能爆炸的“火药桶”,众人避之不及。她主动请缨,上门走访。第一次上门,张爷爷骂咧咧,家里的宠物犬泰迪,冲她一阵狂吠后,张爷爷直接让她吃了个“闭门羹”。越是棘手,越要迎难而上!得知张爷爷的小狗没办犬证,她心想:突破口来了!她买来狗绳,再次来到张爷爷家,牵着他的爱犬去防疫部门打了预防针。之后,又数次登门,凭借国家二级心理咨询师的技能特长,为老人讲解健康知识,缓解精神压力。终于,张爷爷脸上的笑容多了起来,神态举止也趋于正常……张爷爷后来紧握着她的手说:“我知道,周围的人都把我当成神经病,只有你热心对我,我却曾把你赶出家门,真对不住啊!”这句话,让她心头一热,风来雨去,多少个耐心走访的日子,换来张爷爷的体谅、换来老人安详的晚年生活。这一切,都值得。

聊了一会儿,想到还要完善些居民信息资料,她告别张爷爷回警务室,远远就望见一位白发苍苍的阿婆正坐在接待室的长椅上,认出这是2号楼住户李阿婆,也是她的救助对象。一看见她,阿婆颤巍巍地起身,拉着她的手说:“2000元补贴到了,你真是我们全家的‘救命恩人啊’!”她的心头也漫过一阵暖流,小心扶着阿婆坐下。

去年的一个冬日下午,李阿婆来到警务室,向她讲述了自家的困难:女儿从小叛逆,没读什么书,17岁外出打工,未婚先孕,后因病不幸离世,临死前,却始终不说女婿为何人。三岁的小外孙康康,成了她和老伴唯一的牵挂。如今,老伴年迈多病,家里仅靠他千余元的退休金维持生活,举步维艰。

她记得第一次走进阿婆家的情形,一楼,昏暗的室内堆满了杂物。屋角的小床上躺着阿婆的老伴,形容枯槁,看着让人揪心。在一张铺着掉色餐布的方桌旁,她看到了正在画画的康康:矮小的个头、面色蜡黄。她为康康办理“困境儿童补贴”,意外发生,孩子的出生证明栏里,有父亲的签名,而这简简单单的签名,意味着康康拿不到两千多元的补贴,这对于阿婆一家,无疑是雪上加霜!这个“父亲”在哪里?找到他,成了解决问题的关键。多少次,她带领网格员走访老住户,再加上公安大数据平台的“神助攻”,终于找到了这位“父亲”。但在亲子鉴定的重要关口,此人并不合作、横眉冷对,她和同事们不厌其烦,数次登门,苦口婆心地解释。终于,他同意配合鉴定。最终的鉴定报告,没有帮康康找到生父,但补贴因此有了着落……

天色已暗,她不放心李阿婆一人走回,决定护送她回家,顺路从小区便利店里买了些水果,带给小康康。路上,手机铃声又响起,是一则市公安局指挥中心推送的反诈预警指令,她又有了新的任务:赶往一位孤寡老人家里,去制止一桩可能的诈骗……

绘制工艺图、丝毯打样配色、染色、拼丝到织毯、平毯、整理等,工序多达十一道。其中织毯这个环节最为复杂,包括上经、制丝、打底、画样、打结织毯、打扣、剪经下机等多种技艺。如皋壁挂毯制作十分考究,以优质野生柞绢丝为原料,运用独特的手工打结方法,达到画面分色、套色、韵色、跳色等特殊效果,从而使挂毯造型准确,表现力丰富,色彩凝练厚重,能充分表现出各种流派画家作品的艺术特色。

1981年,李玉坤前往中央工艺美术学院深造,幸运地遇到南通同乡袁运甫教授。袁教授很关心李玉坤。他很赞成李玉坤发展壁挂毯的思路,李玉坤马上从如皋运来一台丝毯织机,在袁教授的指导下,完成了中国第一幅丝毯壁画《智慧之光》。此作被送往纽约展出,受到好评。由此发端,赵无极、李可染、吴冠中等画家纷纷向李玉坤定制限量版丝毯壁画,展示自己的画作。袁运甫教授还陪着中央工艺美术学院院长张仃一起到如皋现场指导制作。

此后李玉坤和同事们的设计制作水平不断提高,佳作层出不穷,走向了世界。《国色天香》《繁花似锦》《欢乐的海湾》等作品,入藏中南海紫光阁或人民大会

堂;《和平的青天》《桂林山水》等作品成为国礼,被赠送联合国总部等处;《85系列6号》《85系列8号》《力》《自画像》等作品入藏哈佛大学、科威特王宫、尼泊尔王宫等处;《春》《夏》《秋》《冬》《长城》《东方文明》分别入藏约旦、新加坡等国驻华大使馆;《北京千年城市风景图》更是荣获了工艺美术界最高奖“山花奖”……李玉坤还以北宋名画《千里江山图》为蓝本,花费约一年时间,完成同名巨幅挂毯,面积约25平方米,其花纹之密、用色之多、工程之大,耗时之长绝无仅有,被誉为我国艺术丝织挂毯制作史上的重大成就。

如皋工艺丝毯厂继承文化艺术传统并吸收现代编织的先进技术,产品从传统的方、圆、矩形毯发展到三角形、多边形、波浪形、不定形毯;从单面丝毯发展为双面丝毯;从手工栽绒到综合运用编、织、结、拉、盘、钩、簇等新工艺。如皋丝毯,织出了大千世界,被认为“代表中国丝毯织作工艺的最高水平”,李玉坤被誉为“南派丝毯”的代表和“中国现代艺术丝毯的开拓者”。

技艺上的进步也带动了如皋织毯工业的迅猛发展,生产高峰时工作人员达一万多,使企业成为全市的出口创汇大户和纳

税大户。

丝毯织造工艺比较复杂和特殊,采用传统手工栽绒工艺,即手工打结,效率很低。为了满足市场需求,丝毯厂想方设法优化工艺,近年来更依靠科技赋能,力求把智能化、数字化引入画稿设计、绘制工艺图等工序。他们把传统程式化的工艺制作变为数字化的工艺制作,在传统“彩纬压经”的基础上,发明了按斜线的角度分线编织的工艺,使流程更便捷、更顺畅,工人操作更灵活、分色套色更精准,织出的挂壁丝毯给人以“织画胜画”的视觉效果。新科技的运用,不仅解决了传统工艺中斜线织造的大难题,还大大提高了工人的效率,从每人每天打6000个结提高到8000个结。特别是刚进厂学徒的工人,原来需要半年到一年的时间,现在只需要3个月左右,就可以单独上手了。数字化可以让工人直接比对、检测、验收,从而确保批量生产作品无差别,做到产品质量和生产效率的双提高。

李玉坤正在把如皋丝毯制造工艺编写成书,同时经营着如皋丝毯艺术博物馆以扩大这门工艺的影响,并打算走进学校、培养人才,让这项国家非遗做到后继有人。

题图:壁挂毯《天山秋韵》。



## 老王

□仇士鹏

老王的炒货店在巷子口。

每天,他早早就把摊子支好。瓜子、花生、核桃、葡萄干、蜜枣……像是班级小组一样有序地坐在玻璃柜或是大口袋里。老王笑呵呵地坐在小板凳上,似是慈眉善目的班主任,侧耳倾听各小组热火朝天的讨论——虽然在我听来毫无声晌。

从早到晚、从小学到中学,无论我什么时候路过,都会看见老王,深深的皱纹里折出深深的热情。“来尝尝啊,小鹏!”印象中,高中晚自习下课后,巷子里有的灯都熄灭了,老王的店有时还开着,我会买一小包五香瓜子,晚上边嗑边背书,格外香甜。

渐渐知道,老王家在郊区。最初,他骑着一辆贴满广告的三轮车拉客,后来蹬不动了,狠狠心买了个电动三轮车,很多店里老顾客都是这时候搬下的。再后来他眼睛不好使了,才开始卖炒货。老王家里只有他一人,老伴去世得早,孩子也因车祸先走一步。可直到我知道这事之前,我都没有看出来老王头上那些明亮的白发曾经撕心裂肺地送走过黑发。

他始终笑呵呵的,好像这一辈有太多的事情值得去笑;好像这一辈子他都是这

样笑呵呵地活着;也好像这一辈子既然已经这样了,还不如笑呵呵的,等待那一天,再笑呵呵地见到妻儿。

巷子里不光有老王的炒货店,还有刘阿姨的杂货店和张大姐的水果店这些。如果找不到老王了,四处望望,必能在附近的店里或摊子旁找到他。没生意的时候,他就喜欢到别人那儿聊天。若是别人有事,他也会主动帮忙照看门面。

连我都能看出来,老王已经把这巷子口当成了自己的家,不然,为何每天脸上都是满满的的笑容?

午休的时候,老王依旧会守在店里。我曾看过他吃午饭,一个搪瓷大碗里盛满面条,呼噜噜的吃面声能传得老远,听得人馋虫直动。和父亲说起时,他笑了:“好吃?一点油星子也没有,就用白水煮的,你绝对一口都吃不下去。”

突然想到,出去吃席时,有些吃剩下的肉菜,父亲总会打包带去给老王。老王每次都一个劲儿地感谢我父亲;难怪看到我经过,就会热情地塞一把热乎乎的炒货给我。

我跟父亲说老王生意其实还行,不至于如此节约。“人老了,很多习惯是改不

了也不想改的。”父亲说,“而且我记得有次捐款的时候,他一个人就捐了两千块。”

后来,再看到老王时,总感觉心里有些沉沉的。老王倒是满不在乎:“比年轻那会儿强多了,当年啊连肚子都吃不饱,现在都已经能吃上白面条了,日子好过多了。”老王说话的时候,时不时会发出波浪一般的笑声,一阵一阵的,让我隐隐觉得,就算是礁石,都会被他的笑声冲刷出波浪般的纹路。

毕业后,我客居他乡。前年回老家,发现巷子已经被拆了。老王去哪里了?无人知晓,偶尔碰到张大姐,她说不上来。“他也老了。”她喃喃说道。“我还想去他的店里买零食呢,我在网上买的都没有他卖的那种味道。”我也喃喃地说道。

如今,我能买很多以前舍不得买的坚果,能舍得吃放上很多牛肉块的面条。偶尔,在大快朵颐时,我会莫名地想到老王。如果他在这个时代长大,如果我出生在他的时代,会是怎么样?不过,老王或许从不会有我这样的胡思乱想吧——即使我再也没见过他,即使他的样子在我的脑海已渐渐模糊不清。

## 风雨陌生人

□陈晓辉

风雨中,街上总有一些人,素昧平生,但却带给人内心的晴朗。

印象最深的,是一个私家车司机。我到单位需要走大约20分钟,那天早上风雨大作,我的伞被风刮得东倒西歪,根本撑不住。一辆车忽然停在我身边:“我载你走。”我一看,不认识。孤身一人,怎么能上陌生人的车?或许是看出了我的疑惑,他又说:“你放心,我是旁边学校的老师,今天去教育局办事。我看你也不像坏人,现在刮风下雨,你走着不容易,我可以送你一程,也可以载你到前面路口。”或许是因为他恳切

的神情,我上了车,满世界的风雨都阻隔在车外。在车上我们都没说话。很快到了单位楼前面,下车前,我说:“谢谢你。”这句话很平淡,但我是真心的。他却认真地说:“应该是我谢谢你。我不过是载了你一程,你却给了我信任,上了我的车。”

我们没有留联系方式,后来再也没有见过他。但那份风雨中愿意停车载一个陌生人的宝贵情谊,我永远记在心里。

还有一次,孩子搭公交车上学,天色已晚,北风正紧,还下起了小雨雪。孩子回来告诉我,等车的时候,一辆小货车停在公交

站前,问他们去哪儿,得知他们的学校后,说自己正好顺路,把他们俩捎到了学校。感谢之余,我不禁有点后怕,万一是一人贩子怎么办?孩子说:“我们都十几岁了,还是两个人,我觉得没有危险。而且,我看他不像是坏人。”

感谢那个风雨中愿意停车的货车司机,感谢愿意释放善意的每一个人。

风雨,是这个世界不可或缺的偶尔任性。但人可以在风雨中,冲破冷漠疏离,以小小的善意踏出一条能让别人顺利通行的路。风雨也值得,人间也值得。

## 江海采风

□施志淮

1983年编《南通县地名录》里有石港“门三豆腐店”,它在抗战期间曾是粟裕的抗日指挥部。

门三豆腐店创办人姓张,名门三。据《张氏家谱》:“唐高宗、武则天东巡,路过山东寿张县,得知张公艺家九世同堂,询问其故,‘公艺’公书百‘忍’字呈上,高宗亲题‘百忍堂’三字褒奖。门联‘九居世泽、百忍家声’,曾祖名曾为‘鲁卿’,吾家实为‘百忍堂’之后人也。”

也不知何年,张氏远祖门三公一条扁担、两个挑子,千里迢迢落到石港,在东门的十字路口开了爿豆腐店谋生。因地理优越、品质上乘和经营诚信,豆腐店深受乡民称道,生意渐佳,门三经多年经营,建有房朝南3间、朝东3间以及半塔子门店房5间,还有豆腐坊和仓库等。清光绪廿十六(1900年),门三豆腐店因故闭店,后改开南货店,卖香烛、冥票、毛丈纸和酱醋盐糖等,“文革”期间拆迁。

据张门三后人张展舒回忆,他听父亲张国华(曾任石港小学教师)说:“1942年暑期,新四军一师长粟裕看中门三豆腐店四通八达的地理位置,将三旅七团团部设在我家,备战石港日伪据点。粟裕住我店朝东屋,每天用河水冲澡、晚上草烟熏蚊,手摇棕扇,烛光伴至深夜。粟裕师长待人和气,团部运来一批香瓜放在我家老屋,粟裕让我代管,嘱咐说这批香瓜来之不易,是专供新四军的,我们家人可吃,但不要送人。”

1942年8月初,粟裕组建“老虎团”,后亲自指挥攻打石港日伪据点,创造了以零伤亡歼敌400余人的奇迹。

1943年1月,粟裕派师警卫团副团长姜子和配武装加强连,与苏中区委调查室主任施平(后任中共南通县委书记)一起,在石港接应治疗耳疾的著名爱国人士邹韬奋,护送北上至阜宁军部,全程约六七百华里。考虑到邹韬奋的安全和身体状况,并征得邹韬奋同意,粟裕决定让邹韬奋减轻行装,留下一批非绝密文件和报刊藏于门三豆腐店,邹骑马,姜子和、施平等步行,并建议因目前苏中抗日斗争处于最为艰苦的坚持阶段,各种不可预测的情况都可能随时发生,大家要避开集市,大路,沿僻静的范公堤外沙滩向北。韬奋临时见到张老师,亲切地说:“张老师,我们都是文化人,相信抗战定会胜利,你是小学教员,要多多宣传抗战,我放在你家的报刊、书籍托你保管,里面有我创办的刊物,可多看看。”为避免书籍被日伪发现,张老师请地下党人吴维刚、张嘉箴二人到家,在北屋内挖地坑,埋藏书籍报刊,用杂物和干草掩盖。1944年10月28日,日伪来抄家,在没发现任何可疑之处的情况下,残酷地杀害了张老师18岁的二弟张国智。

1944年7月25日,邹韬奋在上海病逝,时隔14年张老师才知其噩耗。1959年,张国华老师将留下来的抗日战争与解放战争期间出版的近百份书籍、报刊、标语和宣传画等数捐赠给南京军区,向国庆十周年献礼,其中邹韬奋创办的刊物《抵抗》《大众生活》和抗战期间苏南解放区出版的《战斗与血迹》都是珍贵史料,人民解放军庆祝国庆十周年活动筹委会、南京军区分别向张国华老师颁发纪念证,以作纪念。

笔者和张国华既是师生(我的小学老师),又是同事(1979年我被分配到石港中学任教),从老师处受益匪浅。张老师从小在外祖父家学过生意,打得一手好算盘,又爱好读书,对石港的历史典故知之甚多,文笔又好,《南通史话》《南通县文史材料》《石港文史集萃》等刊物载有他多篇文章。

门三豆腐店至今已传八代,它支援革命、参加抗日的故事应为石港人世代相传。

## 圆梦湖景养生房

□杨汉祥

家中拥有一套依河临水的“景观养生房”,是我在年少时就有的梦想。其中的起因有二:一是我外公外婆的家在通吕运河边,他们对这个住宅位置十分满意,理由是冬暖夏凉、出行方便、空气新鲜、鱼虾之类的河鲜一年到头吃不完……所以两位老人常跟我说“依河而居、安康富裕”;二是在20世纪80年代初,组织上安排我父亲到太湖边上一家疗养院作短期疗养。我去看望他时,只见这里风光秀丽,环境优美,尤其是阳光充足、空气清新。父亲说这儿面对着大片水域,就是一个天然大氧吧,非常适合观景与养生。

我于是就时常幻想:要是我家能有一套适合观景与养生的“湖景房”或“河景房”该多好啊,这不仅可以让父母足不出户就能享受到“高档养生”待遇,而且还能进一步提高全家人的居住质量与生活品质。但这只是梦想而已,毕竟只是工薪阶层,哪里买得起如此高档的住宅?再说我家所在的南通小县城及周边一带根本没有像样的湖泊或者其他大面积的水域,所以也不会真正有临湖而建或者依水而筑的“景观养生房”。后来我结婚成家,虽然有了比较宽敞的住房,但感觉跟那些“湖景房”“河景房”还是没法相比。

父母年纪越来越大,体质也一年不如一年,我作为他们的儿子,更感觉负有让他们心情舒畅、身体健康的责任,想买一套真正具有观景与养生功能住宅的愿望越来越强烈。正因为心怀这么一个梦想,平时也就更加留意各处楼盘,并反复作着比较,但是一直没有如愿以偿。

然而,有些事情的变化往往出人意料,一些被称为“梦想成真”的好事有时真会突然降临。前几年本地政府在我家附近的城郊开发了一个名为“城东新区”的地方,而且那儿通过整合原有的河道与沟塘,开凿出了一个十分开阔的人工湖,同时又建造了一个湖景公园,那就是如今在我们通东一带已经很有名气的南山湖景区。从高处望去,这个景区真像一颗璀璨明珠镶嵌在城东新区大地上。而最让人想不到的是不久后,紧靠南山湖北侧开发了一个精品住宅小区,